Studentische Losungen zum Ubungsblatt 1

Hier finden sich gute bis sehr gute Lésungen zu den Aufgaben, die von Studierenden abgegeben
wurden. Die Autorinnen und Autoren der Losungen haben zugestimmt, dass sie an dieser Stelle
zur Verfligung gestellt werden.
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Aufgabe 2.
Behauptung: In einem S-Term taucht das Symbol *)* genauso oft auf wie (",

Beweis: Durch Induktion iiber den Termaufbau:

Sei Z := {r € Ts| r hat genauso viele " (" wie ’)"}.

Dann gilt Var C Z und S, C Z, da diese gar keine Klammern enthalten.

Ist t von der Form f#...f,. mit ¢y,....t, € Z so gilt auch 7 € Z, da jedes #; das Symbol
"(” genauso oft enthilt wie’)’, und auch f nicht mehr von der einen Klammer als von der
anderen hinzufiigt (genau genommen gar keine).

Insgesamt folgt damit Z = T.
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Aufgabe 4.
Aufgabe 4. Sei S = SpUSrU Sk mit Sg 1=, Sp := {m, a}, Sk := {é}. Sei o die Signatur
mit a(m) = o(a) = 2. Wir interpretieren m als Multiplikation, @ als Addition und é als
neutrales Element. Wir mochten den informellen Term 22 + 22 + 1 ableiten.

1. e nach (T1)

2. % ageh (12)

3. azz nach (T3) mit a auf 2. und 2.

4. raxx nach (T3) mit 7 auf 2. und 2.

5. amzrarr nach (T3) mit @ auf 4. und 3.
6. aarmzrarré nach (T3) mit 4 auf 1. und 5.



Aufgabe 5.
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